

**DIIT'S DIKSHA ACADEMY**  
FOR  
9th to 12th, BA, B.Com., B.Sc.  
**BA (Hon's)**  
**MA (English)**  
DIIT'S कम्प्यूटर ट्रेनिंग केंद्र  
काठमान्डौ रोडविकास  
B. 102/101/102, P.O. BOX 3482/2

# नौकरी दर्पण



4 एंजॉयमेंट-अर्निंग विट लनिंग

साप्ताहिक

वर्ष : 6    अंक : 21    जन्द रविवार, 20 अप्रैल से 26 अप्रैल 2014    पृष्ठ : 4    मूल्य : 6 रुपये    हरियाणा, दिल्ली व राजस्थान में प्रसारित    E-mail : naukiridarpn@gmail.com

## एडाटिबिलिटी मैनेजमेंट

### जब करना हो मैनेजरियल चेंज

कई बार कॉम्पिटिशन में बने रहने के लिए या किसी और कारण से किसी कंपनी या ऑर्गेनाइजेशन के मैनेजरियल प्रैक्टिस में चेंज करने पड़ते हैं। इससे कई टीम मेंबर्स के मनोबल प्रभावित होते हैं और वो चेंज को अपना करने को तैयार नहीं होते। लेकिन एडाटिबिलिटी मैनेजमेंट के साथ मैनेजर्स आसानी से बदलाव कर सकते हैं।

इस न दिनों विज्ञान और मैनेजमेंट के क्षेत्र में तेजी से बदलाव आ रहे हैं। इसे देखते हुए कॉम्पिटिशन में बने रहने और अपने बढ़ने के लिए इन बदलावों के लिए तैयार रहना जरूरी है। उदाहरण के लिए किसी तरह के चेंज के लिए मैनेजर्स को खुद को और अपनी टीम को इसी अपनाने के लिए तैयार करना चाहिए। ऐसा एडाटिबिलिटी मैनेजमेंट के माध्यम से किया जा सकता है। जब भी किसी कंपनी या ऑर्गेनाइजेशन में मैनेजरियल प्रैक्टिस को तब तक किसी तरह का कुछ परिवर्तन किया जाता है तो टीम के कई मेंबर्स खुद को असहज महसूस करते हैं और इसका विरोध करते हैं। इस स्थिति में मैनेजर्स को टीम मेंबर्स को कॉन्सिल करने के लिए बहुत मेहनत करनी पड़ती है। लेकिन जो मैनेजर्स एडाटिबिलिटी मैनेजमेंट का फंदा अपनाते हैं, वे इसमें सफल हो जाते हैं।

#### इंग्लिश कम्युनिकेशन

जब भी किसी मैनेजरियल प्रैक्टिस में चेंज करने को जरूरत हो तो एक मैनेजर को चाहिए कि वह उसे तब तक प्रभाव से लागू न करे। ऐसा करने के पहले उसे अपने टीम मेंबर्स को ग्लोबल प्रैक्टिस को जानकारा दे। इसके तहत मैनेजर को अपनी टीम को बताना होगा कि ऑर्गेनाइजेशन के मैनेजमेंट टास्क में किस तरह का बदलाव किया जा रहा है।

साथ ही वह भी बताना होगा इसमें टीम मेंबर्स का किस तरह का कॉन्ट्रिब्यूशन होगा और इससे उन्हें किसना प्रभाव होगा? इस तरह बताने के बाद चलेगा कि इस बदलाव से उन्हें कोई नुकसान नहीं होगा, बल्कि फायदा होगा जो वह आगे बढ़कर इस बदलाव को स्वीकार करेंगे। इससे मैनेजर का काम आसान हो जाएगा।

#### क्रिकेट को पॉजिटिव एंजॉयमेंट

जब कभी भी किसी ऑर्गेनाइजेशन में चेंज चलाए जाते हैं तो टीम मेंबर्स का मनोबल कमजोर पड़ने लगता है। उन्हें लगता है कि इस बदलाव के कारण कहीं उन्हें साइडलाइन से नहीं काट दिया जाएगा?

ऐसी स्थिति में मैनेजर्स को रिस्पांसिबिलिटी होती है कि वे अपनी टीम में पॉजिटिव एंजॉयमेंट क्रिएट करें।



अपने विभाग में ट्रांसफॉर्मेशन। इस तरह के चेंज लाने के लिए तथा इसे प्रतिक्रिया देने के लिए टीम का समर्थन जरूरी होता है। इस समर्थन के लिए मैनेजर्स को अपनी लीडरशिप क्षमता को उपयोग करना होता है। उन्हें टीम को बताना होता है कि जिस चेंज को लागू करने की जरूरत है, उसमें मैनेजर्स सबसे आगे रहेंगे और टीम मेंबर्स उसे फॉलो करेंगे। इससे टीम का कॉन्फिडेंस बढ़ता है और वह खुशी-खुशी चेंज को अपनाते हैं।

#### लीडरशीप क्षमता

किसी भी ऑर्गेनाइजेशन के मैनेजरियल टास्क में बदलाव लाने के लिए तथा इसे प्रतिक्रिया देने के लिए टीम का समर्थन जरूरी होता है। इस समर्थन के लिए मैनेजर्स को अपनी लीडरशिप क्षमता को उपयोग करना होता है। उन्हें टीम को बताना होता है कि जिस चेंज को लागू करने की जरूरत है, उसमें मैनेजर्स सबसे आगे रहेंगे और टीम मेंबर्स उसे फॉलो करेंगे। इससे टीम का कॉन्फिडेंस बढ़ता है और वह खुशी-खुशी चेंज को अपनाते हैं।

#### समझदारों से कई हैंडल

सफल मैनेजर वही होता है, जो बदलाव की प्रक्रिया को मान्यता देता है। इससे टीम में चेंज को लागू करने में मदद मिलती है।

### { एडमिशन एलर्ट }



#### फुडियर डिजाइन एंड डेवलपमेंट इंस्टीट्यूट

अंतिम तिथि: 14 मई, 2014  
कोर्स: डिजिटल कोर्स  
योग्यता: वेबसाइट डेवलपमेंट  
आवेदन पत्र: आवेदन पत्र के लिए 500 रूपए का डिमांड ड्रॉफ्ट, जो कि एफडीडीआई के पक्ष में, नई दिल्ली में देय हो, एफडीडीआई के नोडला, फिजवाड़ा, गुना, रोहताक, राखवली आदि केंद्रों में कोलेक्टर से भेजे।  
पता: एफडीडीआई, ए-10/ए, सेक्टर 24, नोडला 201301  
फोन: 0120 4500 1823  
वेबसाइट: www.fdiindia.com

#### रेवा यूनिवर्सिटी, वेमसूर

अंतिम तिथि: जून, 2014  
कोर्स: मास्टर कोर्स और रोजगार कोर्स (अध्ययन साइंस और आर्टी में)  
योग्यता: वेबसाइट डेवलपमेंट  
आवेदन पत्र: आवेदन पत्र के लिए 750 रूपए का डिमांड ड्रॉफ्ट, जो कि रेवा यूनिवर्सिटी के नाम पर देय हो, इस पत्र पर भेजे।  
पता: रेवा यूनिवर्सिटी, रुधिमणी नॉलेज पार्क, कट्टीटोनाहल्ली, येरवाला, वेमसूर - 560064  
फोन: 91 980

#### 39354444, 65687563/64/65

वेबसाइट: www.reva.edu.in  
राष्ट्रीय डिजाइन शिक्षा तथा अनुसंधान संस्थान, भुवनेश्वर  
अंतिम तिथि: 21 अक्टूबर, 2014  
कोर्स: एंजॉयमेंट कोर्स  
योग्यता: वेबसाइट डेवलपमेंट  
आवेदन पत्र: आवेदन पत्र के लिए एडमिनिस्ट्रेशन ऑफिसर (एडमिनिस्ट्रेशन ऑफिसर), एडमिनिस्ट्रेशन, एडमिनिस्ट्रेशन, भुवनेश्वर के पास पोस्ट से प्रार्थना पत्र भेजे। प्रार्थना पत्र के साथ 40 रूपए का डिमांड ड्रॉफ्ट 24 सप्ताह, 21 गुण 30 मी का रजिस्ट्रार कार्यालय द्वारा पत्र पर भेजे। आवेदन पत्र वेबसाइट से भी डाउनलोड कर सकते हैं।  
पता: राष्ट्रीय डिजाइन शिक्षा तथा अनुसंधान संस्थान, भीमकी 4075 कैंपस संस्थान, सिलवावासा, पोस्ट-सीमिड स्कुल, भुवनेश्वर 751001  
फोन: 0674 2390400  
वेबसाइट: www.niser.ac.in

(विस्तृत जानकारी के लिए कृपया संबंधित संस्थान की वेबसाइट देखें।)

एक कहावत है-फर्स्ट इंप्रेशन इज द लास्ट इंप्रेशन। आपको कहीं भी खरि नीकरी के लिए अलार्म करना होता है तो आप रिज्यूमे भेजते हैं। इसलिए रिज्यूमे को आकर्षक बनाना ही आपका इरादा होना चाहिए। रिज्यूमे का स्वरूप समान और श्रेष्ठ होना चाहिए। रिज्यूमे में आप एंजॉयमेंट पर अच्छा इंप्रेशन जमाने के लिए वीडियो रिज्यूमे का चलन शुरू हुआ है।

#### कैसे बनाएं वीडियो रिज्यूमे

वीडियो रिज्यूमे के अंतर्गत आपको एक वीडियो बनानी होगी, जिसमें आपको खुद को ऐसे प्रजेंट करना होगा जैसे इंटरव्यू के दौरान करते हैं। इसके अलावा इस वीडियो में खुद के बारे में जानकारी, अपनी एजुकेशनल और प्रोफेशनल क्वालिफिकेशन, अपना पिछला एक्सपीरियंस आदि सभी कुछ शेयर करना होगा। इसमें जो समस्याएं उभरती हैं, वे हैं-  
1. वीडियो में बताने हैं, लेकिन वहां वीडियो रिज्यूमे में आप एचआर से लाइन होते हैं। इसलिए वीडियो रिज्यूमे बनाने से पहले अपना ड्रेसिंग सेंस और खुद की बाडी लैंग्वेज का ध्यान भी आवश्यक रखें। वीडियो को आप अपने वीडियो रिज्यूमे के नीचे पर कहीं भी अपलोड कर सकते हैं। वीडियो को ऐसे फॉर्मेट में अपलोड करें, जो आपकी वेब साइट पर अच्छा प्रभाव का साजन भी कर सके।

#### एडमिशन

- रिज्यूमे को ज्यादा बढ़ा ना बनाएं।
- 2 से 4 मिनिट में ही अपनी सभी बातें खत्म कर दें।
- वीडियो रिज्यूमे बनाते वक़्त सीमा के भी ध्यान दें।
- रिज्यूमे को शुरूआत खुद के बारे में बताने से शुरू करें।
- एक ही भाषा का इस्तेमाल करें।

#### पड़ता है अच्छा प्रभाव

वीडियो रिज्यूमे भेजकर आपको प्रभाव अच्छा पड़ता है। क्योंकि जो व्यक्ति वीडियो रिज्यूमे भेज रहा है, कंपनी के रिज्यूटर्स उसकी पर्सनैलिटी और बाडी लैंग्वेज को भी ध्यान में रखते हैं। इसके अलावा आप भी जो बातें लिखते हैं, उसका बेहतर तरीके से बताने सकते हैं। इससे जॉब मिलने की संभावनाएं बढ़ जाती हैं।

### वीडियो रिज्यूमे बनने स्मार्ट कैंडिडेट

अगर आप चाहते हैं कि जॉब ज्वान कर ले सकें तो पहले ही एंजॉयमेंट पर अपना इंप्रेशन अच्छा बनाएं तो इसके लिए कुछ स्मार्ट तरीके अपनाने होंगे। इनमें से ही एक है प्रिंटेड के बजाय वीडियो रिज्यूमे। विशेषकर एम्प्लॉयर्स की इसका चलन बढ़ रहा है। कैसे तैयार करें अपना वीडियो रिज्यूमे जानिए।



**एम्प्लॉयमेंट वीडियो रिज्यूमे है लेटेस्ट कॉन्सेप्ट**

आपका कंसल्टेंसी के एग्रीड आरोग्य कुमार बताते हैं, 'एम्प्लॉयमेंट वीडियो रिज्यूमे एक नया कॉन्सेप्ट है। वीडियो रिज्यूमे को मदद से इंटरव्यू का फॉर्मेट राउंड भी सामान्यतः नहीं लिया जाता है और ऐसे कैंडिडेट को सीधे सेकंड राउंड के लिए बुलाया जाता है। वहीं फ्रेशर्स के लिए यह बहुत कारगर साबित हुआ है। वीडियो रिज्यूमे को सफलता का आकलन इसी बात से लगाया जा सकता है कि इससे जॉब मिलने की संभावनाएं 50-60 फीसदी तक बढ़ जाती हैं।'

#### फ्रेशर्स के लिए है फायदेमंद

वीडियो रिज्यूमे फ्रेशर्स के अलावा उन लोगों के लिए फायदेमंद है, जिनको कोई एक्सपीरियंस नहीं है। ऐसे लोगों को पर्सनैलिटी और बाडी लैंग्वेज मानने रखती है। ऐसे में वीडियो रिज्यूमे की मदद से आप अपनी पर्सनैलिटी और बाडी लैंग्वेज से कंपनी को अवगत करा सकते हैं। फ्रेशर्स की कम्प्यूटेशनल स्किल भी वीडियो रिज्यूमे के माध्यम से देखा जा सकता है।

नई जॉब और नए ऑफिस में पहला दिन का जिज्ञास आते ही मन में थोड़ी घबराहट आना स्वाभाविक है। लेकिन ऐसे में बेहतर होगा कि कुछ ऐसी बातों पर अमल किया जाए, जो आपके फर्स्ट-डे को बना दे परफेक्ट -डे। कैसे, जानिए।

### ऑफिस में पहला दिन सजगता+विनम्रता=शानदार आगाज



- नौकरी करने वाले के व्यक्ति नई नियुक्ति के तमाम पहलुओं को जानता है, उससे बर्तन करने पर हासिल किया जाता है।
- संगठन को कार्य संस्कृति किस प्रकार की है?
- प्रबंधन शैली कैसी है-हिस्ट्री लेने वाली, लोकतांत्रिक, तानाशाही या कार्य विभाजन वाली?
- मुख्य निर्णय लेने वाले कौन हैं?
- किन सहकर्मीयों से चर्चा करना है और किनसे केवल काम संबंधी बात तक सीमित रहना है?
- नए जॉब में कार्यस्थल पर पहला माह सीखने का होता है और संगठन, उसमें काम करने वाले कर्मचारियों, सिस्टम और प्रक्रियाओं को समझना है।
- पहले दिन नए सहकर्मीयों से मुलाकात करें ताकि उनको उन्मोदों को समझा सकें।
- अपनी टीम को समझें। जानें कि वह एक इकाई के रूप में कैसे सफलतापूर्वक काम कर सकती है।
- अपने पुराने संस्थान से तुलना न करें और न ही उसके संदर्भों का बार-बार प्रयोग करें।
- पहले दिन ही अपने आपको साबित करने का प्रयास करें। आपकी नीकरी पर खयाल रखें।
- अपने सहकर्मीयों के साथ प्रोफेशनल होकर बात करें। अंदर खूबी का इस्तेमाल करें और स्वैंग या देशज भाषा इस्तेमाल करने से बचें।
- अपने नए कार्यस्थल में घुलने मिलने का प्रयास करें। मालूम करें कि विभिन्न विभाग कहाँ हैं, सामान्य श्रेण, कैफेटरिया, मॉनिंग रूम आदि किस जगह स्थित हैं।
- अपने नए कार्यस्थल में घुलने मिलने का प्रयास करें। मालूम करें कि विभिन्न विभाग कहाँ हैं, सामान्य श्रेण, कैफेटरिया, मॉनिंग रूम आदि किस जगह स्थित हैं।
- पहले दिन आप स्वयं अपने आपकी हर किसी से परिचित करें।

#### रहस्यमय

नौकरी करने वाले के व्यक्ति नई नियुक्ति के तमाम पहलुओं को जानता है, उससे बर्तन करने पर हासिल किया जाता है। संगठन को कार्य संस्कृति किस प्रकार की है? प्रबंधन शैली कैसी है-हिस्ट्री लेने वाली, लोकतांत्रिक, तानाशाही या कार्य विभाजन वाली? मुख्य निर्णय लेने वाले कौन हैं? किन सहकर्मीयों से चर्चा करना है और किनसे केवल काम संबंधी बात तक सीमित रहना है? नए जॉब में कार्यस्थल पर पहला माह सीखने का होता है और संगठन, उसमें काम करने वाले कर्मचारियों, सिस्टम और प्रक्रियाओं को समझना है। पहला माह सीखने का होता है और संगठन, उसमें काम करने वाले कर्मचारियों, सिस्टम और प्रक्रियाओं को समझना है। पहला माह सीखने का होता है और संगठन, उसमें काम करने वाले कर्मचारियों, सिस्टम और प्रक्रियाओं को समझना है।









# एंजॉयमेंट-अर्निंग विट लर्निंग

एग्जाम्स के बाद समर वेकेट्रॉस में मौज-मस्ती के साथ अगर कुछ कमाई और नया सीखने का अवसर भी मिल जाए, तो इससे बेहतर और क्या हो सकता है? यही वजह है कि आज बहुत से रंगस्टर्न छात्रियों में समर जॉब करने को प्राथमिकता देते हैं। आप भी इन छुट्टियों का सदुपयोग समर ट्रेनिंग या समर जॉब के रूप में कर सकते हैं।

## समर जॉब

आज की युवा पीढ़ी इतनी जिम्मेदार और महत्वाकांक्षी है कि इसे अपनी प्राथमिकताएं अच्छी तरह पता है। वह समर ब्रेक का पूरा-पूरा फायदा उठाना जानती है। वह समर-जॉब से नए नज़रों और कमाई के अवसर, नई चुनौतियों से जुड़ने की क्षमता विकसित करने का मौका भी गंवाया नहीं चाहती है। आज इसमें भी कई सारे ऑप्शन मौजूद हैं।

**क्यालिफिकेशन एंड ट्रेनिंग**  
हर जॉब के हितवासे से योग्यताएं अलग होती हैं, लेकिन कुछ सामान्य योग्यताएं ऐसी होती हैं, जो हर जॉब के लिए जरूरी हैं। मसलन, युवाओं में टीमवर्क का होना बेहद जरूरी है। इसके अलावा, कम्प्यूटिकेशन कौशल का होना बहुत जरूरी है। समर जॉब के लिए युवाओं को हिंदी-अंग्रेजी भाषा पर अच्छी फकड़ भी होनी चाहिए। साथ ही कंप्यूटर फ्रेंडली तो होना ही चाहिए।

**कहां तलाशें समर जॉब**  
आज जिस शहर में है, वहां के रेलवे स्टेशन में आउटर व्यूजगार्ड्स के अलावा, बुक-मैग्ज़ीन से बेचना व्यूजगार्ड्स और कॉल सेंटर में मेहनती युवाओं की डिमांड बहुत होती है। सर्वे कंपनियों, ब्यूटी प्रोडक्ट बेचने वाली कंपनियों और मल्टीनेशनल बैंकों में स्कौटिंग को ग्राहकों तक पहुंचाने के लिए भी युवाओं की आवश्यकता होती है। समर जॉब टैपेस्ट्री होती है। हालांकि आपकी रफ्त, परफॉर्मंस और कंपनी की जरूरत के आधार पर यह रकम भी हो सकती है।

**किससे करें कॉन्टैक्ट**  
अगर आप किसी रेलवे में समर जॉब करना चाहते हैं, तो सीधे वहां के मैनेजर या इंचार्ज से मिलें और अपना बायोडाटा दें। कॉल सेंटर, फाइनेंस कंपनियों, बैंकों, सर्वे कंपनियों में एंजॉयमेंट कॉलम पर जरूर नज़र रखें।

**वर्किंग ऑवर्स**  
अमूमन समर जॉब में वर्किंग ऑवर्स



युवाओं की बुनियादनुसार ही रहता है। अगर आप रेस्टोरेंट वॉशर में काम करते हैं, तो वहां सेलेरी आमतौर पर चंद के दोपहर ही जाती है। फाइनेंस सेक्टर, कॉल सेंटर में चंद और शिफ्ट बेस पर काम दिया जाता है।

**इनकम**  
समर जॉब में कम से कम तीन से चार हजार रुपए आसानी से कमाए जा सकते हैं और अधिकतम की कोई सीमा नहीं है। व्यापकता में उत्पाद प्रदर्शन के लिए लड़के-लड़कियों को 300 से 1000 हजार रुपए प्रतिदिन भुगतान किए जाते हैं। वैसे, आपकी परफॉर्मंस के आधार पर यह रकम कम या ज्यादा हो सकती है।

**कौन सा रकम**  
अपनी परंद का समर जॉब पाने की दिशा में सबसे पहला कदम है, अपनी दिलचस्पी का एरिया खोज निकालना। इसके बाद रिसर्च कीजिए। अखबार, पत्रिकाओं या इंटरनेट की मदद से संबंधित क्षेत्र की तमाम जानकारी इकट्ठा कीजिए।

**कुछ खास बातें**  
अपनी परंद का समर जॉब पाने की दिशा में सबसे पहला कदम है, अपनी दिलचस्पी का एरिया खोज निकालना। इसके बाद रिसर्च कीजिए। अखबार, पत्रिकाओं या इंटरनेट की मदद से संबंधित क्षेत्र की तमाम जानकारी इकट्ठा कीजिए।

राइडरों में समर जॉब मिलने की संभावना रहती है।  
✓ रिसर्च करने और मौका तलाशने के बाद, अपना अड्डा सा सही और असरदार करवा लें और कॉन्टैक्ट कीजिए और उसे नियोजना कंपनी में पास भेज दें।  
✓ सीली रवाना करने के साथ ही इंटरव्यू की तैयारी में जुट जाइए। इंटरव्यू के दौरान ईमानदारी से अपनी रफ्तार, हुनर और पिछले समर-जॉब के बारे में बताइए।  
✓ इंटरव्यू देने के बाद नियमित इसका फॉलो-अप जरूर कीजिए।  
✓ ज्वॉइन करने से पहले इस जॉब से अपनी अपेक्षाओं का विश्लेषण करें। सुनिश्चित करें कि इस काम से आपको पूरी संतुष्टि मिले।  
✓ समर जॉब पूरा होने पर नियोजता से अनुभव प्रमाण पत्र अवश्य लें। इससे आपको संबंधित क्षेत्र में करियर बनाने में काफी मदद मिलेगी।

# इंडस्ट्रियल सेफ्टी मैनेजमेंट करियर करें सिक्वोर

इंडस्ट्रियल सेफ्टी मैनेजमेंट का मकसद आपका, दुर्घटना और उससे लगने वाली चोटों और नुकसान को कम करना होता है। बढ़ते इंडस्ट्रियलाइजेशन के साथ ही, इंडस्ट्रियल सेफ्टी मैनेजमेंट ने एक जरूरी करियर ऑप्शन के रूप में अपनी जगह बना ली है। इससे जुड़े कोर्सेज करके आप भी अपना करियर सिक्वोर कर सकते हैं। कैसे, जानिए।

उनीसवीं सदी में औद्योगिक क्रांति के आगमन के साथ ही औद्योगिक सुरक्षा की चुराहट हुई। 1850 से 1900 के बीच ज्यादातर औद्योगिक दुर्घटनाएं कारखानों में कारखाने प्रतिकों के लिए कार्य के चर्चे निर्धारित किए। साथ ही, दुर्घटनाओं के प्रभाव से संबंधित कानून बनाए गए। भारत सरकार ने औद्योगिक इंडस्ट्रियल सेफ्टी एक्ट 1948 बनाया, नाकि औद्योगिक संस्था बेहतर ढंग से काम कर सके। होने वाली दुर्घटना से जान-माल की हानि रोकने के लिए। इसीलिए इस फील्ड में करियर के अच्छे ऑप्शन हैं।

**पर्सनल टिकल**  
इंडस्ट्रियल सेफ्टी मैनेजमेंट में डिग्री-डिप्लोमा होल्डर्स को सुरक्षा के बुनियादी सिद्धांतों की जानकारी होना बेहद जरूरी है। सेट्टेड डेवलपमेंट के बारे में जानकारी रखना भी आवश्यक है। जरूरत पड़ने पर तुरंत और सही निर्णय लेने की क्षमता, पैनी निगाह और सुरक्षा व्यवस्था में होने वाली चूक को पाने और रोकने की क्षमता भी होनी चाहिए। मानसिक और शारीरिक रूप से स्वस्थ होना भी जरूरी है।

**एलिजिबिलिटींग एंड कोर्स**  
जो ग्रेजुएट इंडस्ट्रियल सेफ्टी मैनेजमेंट से जुड़ना चाहते हैं, उन्हें संबंधित कोर्स में मैगुलान, पीजी, सर्टिफिकेट या डिप्लोमा करना पड़ता है। इस कोर्स में इंजीनियरिंग कंट्रोल और एप्लिकेशन, एरॉमिक्स एनर्जी संचयन, पैट्रोलियम इंटरड्यूरी जैसे सेक्टरों में आपकी स्थिति पर निर्भर करता, औद्योगिक उपकरणों की निगरानी करना, मेडिकल विजिलेंस, चोट, नुकसान और जानलेवा स्थितियों को रोकना, खराब उपकरणों की सूची बनाना इत्यादि को जानना-समझना पड़ता है। औद्योगिक सुरक्षा प्रबंधन में सर्टिफिकेट, डिप्लोमा, पीजी डिप्लोमा और डिग्री जैसे कोर्स उपलब्ध हैं। वैसे तो इंजीनियरिंग के छात्रों को प्राथमिकता मिलती है, लेकिन कुछ संस्थानों में 12वीं पास स्टूडेंट्स भी सर्टिफिकेट और डिप्लोमा जैसे कोर्स कर सकते हैं।

**जॉब्स ऑप्शन**  
दिल्ली इंस्टीट्यूट ऑफ फायर इंजीनियरिंग के डायरेक्टर केप्टन कृष्ण कुमार के मुताबिक, इंडस्ट्रियल सेफ्टी मैनेजमेंट का कोर्स करने के बाद प्रचार प्रसारण इंजीनियर, सिस्टम सेफ्टी इंजीनियर, कंट्रोलरान सेफ्टी इंजीनियर, रिस्क मैनेजमेंट, कंसल्टेंट, ट्रांसपोर्टेशन,

**प्रमुख संस्थान**

- ✓ इंदिरा गांधी नेशनल इंजीनियरिंग, मैदान गढ़ी, नई दिल्ली वेबसाइट- [www.ignou.ac.in](http://www.ignou.ac.in)
- ✓ दिल्ली इंस्टीट्यूट ऑफ फायर इंजीनियरिंग, नई दिल्ली वेबसाइट- [www.dife.in](http://www.dife.in)
- ✓ इन्टरनेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ सिक्वोरिटी एंड सेफ्टी मैनेजमेंट, गुण वेबसाइट- [www.ism.in](http://www.ism.in)
- ✓ इंस्टीट्यूट ऑफ डिजाइनिंग मैनेजमेंट एंड फायर इंजीनियरिंग वेबसाइट- [www.idmfms.in](http://www.idmfms.in)
- ✓ नेशनल सेफ्टी कंसल्टेंट ऑफ इंडिया, नई मुंबई वेबसाइट- [www.nsc.org.in](http://www.nsc.org.in)



सेफ्टी सुपरवाइजर, इंडस्ट्रियल हाइजीन मैनेजर, एंजॉयमेंट सेफ्टी मैनेजर, सिक्वोरिटी एडमिनिस्ट्रेशन, हेल्थ एक्सपर्ट जैसे पदों पर नियुक्ति मिल सकती है। इसके अलावा, रिलीफ एंजॉयसी, एनसीओ, युनाइटेड नेशंस, रिलीफ सर्विसेज, सिविल इंजीनियर, पुलिस एंड डिफेंस, रिहैबिलिटेशन वर्कर्स के बतौर काम कर सकते हैं।

**वेतनमान**  
इस कोर्स को करने के बाद यह देखना होता है कि आप किस पद पर और किस संस्थान से जुड़ेंगे। आपने डिग्री किया है या डिप्लोमा होल्डर हैं, उन्हीं के अनुसार सैलरी तय होती है। 10 हजार रुपए से लेकर 1 लाख रुपए तक की सैलरी मिल सकती है। जैसे-जैसे एक्सपीरियंस बढ़ता जाता है, सैलरी में भी बढ़ोतरी होती जाती है।



# DARPAN COLLEGE

Authorised Information Centre of Universities

UGC-DEC-AICTE Recognised University Courses

<b>Research Courses</b> Ph.D. M.Phil. (All Subjects)	<b>Management Courses</b> MBA BBA	<b>Information Technology</b> DCA, BCA, PGDCA M.Sc.(IT), MCA	<b>Master Degree Courses</b> MA, M.Sc. (All Subjects) M.Com., MSW
<b>Traditional Courses</b> BA, B.Com. B.Sc., BSW	<b>Engineering Courses</b> B.Tech., M.Tech. Diploma in Engg.	<b>Education &amp; Library</b> B.ED., M.ED. B.Lib. M.Lib.	<b>Patramedical &amp; Yoga</b> CMLT, DMILT, BMLT, MMLT DPT, BPT, MPT, DDT All Yoga Courses

Contact for Admission Guidance of LLB and LLM

सरकारी कर्मचारी डिस्टेंस से अपनी शिक्षा बढ़ाएं, सभी कोर्स हरियाणा में मान्य

● JIND ● ROHTAK ● SONIPAT

Mobile : 08607855300, 08607858800, E-mail : darpanjind@gmail.com

मालिक, प्रकाशक, मुद्रक, संपादक राजेश्वर लाटर ने अपने सवाधिकार से गंगापुरा प्रिंटेज, रेलवे रोड, जीन्द (हरियाणा) से छपवाकर कार्यालय नौकरी दर्पण, 1935, अर्बन स्टेट, जीन्द (हरियाणा)-126102 से प्रकाशित किया। सभी विवादों का न्यायक्षेत्र केवल जीन्द (हरियाणा) होगा।  
संपादक : राजेश्वर लाटर \*  
\* पीआरबी एक्ट के तहत समाचारों के चयन के लिए उत्तरदायी।  
आर.एन.आई नं. HARHIN/2008/26946  
मोबाइल : 09813419300

